

· 金融动态 ·

## 德意志银行 计划进一步重组业务

德国最大的商业银行德意志银行(德银)5日发布公告表示,计划发行新股增资80亿欧元(1欧元约合1.06美元),并对业务实施战略重组。

德银首席执行官约翰·克赖恩当天表示,该行将在3月21日-4月6日发行6.875亿新股,预计可从中获得约80亿欧元融资。

公报说,德银决定通过增资提升财务实力,从而推动战略重组,夯实其在本土市场的根基,强化在欧洲及全球市场的地位。

德银还将进一步加强资产处置,将该行资产管理部门少数股权进行首次公开募股(IPO)。

据悉,德银计划在未来两年实现20亿欧元资本积累,并将一级核心资本充足率提升至13%以上。同时,该行还计划将旗下的德国邮政银行并入私人与商业银行部门。

受低利率、市场波动、巨额罚款等因素影响,德银过去两年连续亏损,其中2015年巨亏68亿欧元,创下历史纪录。克赖恩此前表示,2016年是“过渡年”,德银的目标是在今年重新实现盈利。

## 英两大资产管理公司 拟合并降成本

英国两大资产管理公司标准人寿集团和安本资产管理公司日前确认,双方正洽谈股票合并事宜,合并交易总值高达110亿英镑(1英镑约合1.23美元),最终拟形成一个控制价值6600亿英镑资产的全球行业巨头。

两家公司在联合声明中说,合并将创造协同效应,从而节约成本提高利润。预计大部分成本节约来自削减重叠工作岗位及后台业务,据称合并后每年可削减多达2亿英镑的成本。

标准人寿在全球拥有6300名员工,其中在英国有5500名;安本资产在全球拥有2800名员工,其中在英国有1500名。标准人寿股东将拥有合并后公司66.7%的股份,安本资产股东将获得33.3%的股份。

声明还说,标准人寿集团董事长格里·格里姆斯通将担任合并后集团的董事长,安本资产管理公司董事长西蒙·特劳顿将担任合并后集团的副董事长。

这项交易仍需得到两家公司股东及政府竞争管理机构的批准。

据新华社

· 列国 ·

## 新西兰

### 政府拟提高法定退休年龄

新西兰总理比尔·英格利希6日说,新西兰政府拟从2037年7月1日起至2040年7月1日,逐步把领取养老金的年龄从65岁调整至67岁。

英格利希当天在新闻发布会上说,新西兰人均预期寿命在过去60年中增长了12年,并以每10年1.3年的速度增加。英格利希表示,政府还打算把领取养老金人员在新西兰居住的最低年限从10年增加到20年,并要求50岁之后在新西兰生活至少5年。

新西兰政府养老金水平为周平均工资的66%。现阶段,有配偶的新西兰养老金领取人每周每人可获得335.5新西兰元(约合1622元人民币),单身的养老金领取人每周每人可获得443.5新西兰元(约合2144元人民币)。

新西兰财政部长史蒂文·乔伊斯表示,政府将于2018年初推动这项动议进入立法程序。新的最低居住年限规定也将适用于法案通过后移民新西兰的人。

乔伊斯说,退休年龄调整完成后,政府每年将减少40亿新西兰元(约合193亿元人民币)支出。现阶段,新西兰养老金支出占国内生产总值的4.8%,如果保持目前领取养老金的年龄不变,到2060年这一支出将占国内生产总值的8.4%。

## 朝鲜

### 外务省宣布驱逐马来西亚驻朝大使

朝鲜外务省6日宣布驱逐马来西亚驻朝大使。

朝中社报道说,朝鲜外务省宣布马来西亚驻朝大使为“不受欢迎的人”,限其自当地时间3月5日10时起48小时内离开朝鲜。

2月13日,一名朝鲜籍男子在吉隆坡国际机场寻求医疗救助,随后在送往医院途中身亡。事发后,朝马双方围绕尸检、调查等问题互相指责,先后发生马方召回驻朝大使、召见朝方驻马来西亚大使、致函朝鲜大使馆等导致双方关系紧张事件。

本月4日,马来西亚外交部宣布朝鲜驻马来西亚大使姜哲(音译)为“不受欢迎的人”,要求其在48小时内离境。姜哲已于6日晚离开马来西亚。

另据马来西亚外交部发言人6日向媒体确认,此前被马来西亚外交部召回的马来西亚驻朝大使目前仍在马来西亚。

## 德国

### 政府计划金钱激励难民自愿回国

2015年初至今,已经有120万难民抵达德国。尽管许多难民的避难申请被驳回,但是德国政府遣返这些难民的工作却遇到重重阻力。现在,德国当局正在通过各种方法让难民自愿回国。

据报道,德国政府计划通过金钱激励的方法,让那些没有希望获得德国居留权的难民自愿回国。德国发展援助部一名发言人透露,今年3月起,该部门将斥资数亿欧元启动这一项目。

去年11月,德国联邦议会财委会就已经为该项目划拨了1.5亿欧元的资金,用来激励11个国家难民自愿返乡。这一项目主要针对的是那些预计没有机会获得居留权的难民;同时,那些在本国战乱结束后自愿回国的难民,也有权申请这笔补助金。

报道指出,德国目前的遣返工作遇到了不小的阻力,这在北非难民身上体现得尤为明显。截至去年11月,德国移民与难民局共驳回了8363名北非难民的避难申请,但同期只有368名北非难民被成功遣返。在实际工作中,遣返工作往往因为难民证件缺失、健康状况欠佳等各种因素而被耽搁。因此,德国政府现在决定转变策略,试图鼓励难民自愿回国。

北京商报综合报道

编辑 初晓彤 美编 李杰 责校 杨志强 电话:64101949 bbtzbs@163.com

# 安倍“长治”真能“久安”吗

随着日本领导人“最多连任三届”的大门打开,自民党现任总裁、日本首相安倍晋三有望成为二战后日本任期最长首相。在“安倍经济学”渐失魄力的背景下,安倍的“加长版”首相生涯又能为日本带来什么呢?

## 续命

本月5日,日本自民党在东京召开大会,正式决定将党章中规定的总裁任期最长“两届六年”修改为“三届九年”。

显然,自民党这一步棋是为安倍量身定做的,目的无外乎是延续安倍的政治生命。该修正案的通过意味着,安倍在2018年9月两届总裁任期届满后仍可继续竞选总裁,且自民党若能够保持执政党地位,安倍的首相一职最长可做到2021年。值得注意的是,如果安倍顺利连任,他的任期将打破明治天皇时期桂太郎的最长首相任期纪录。

与英国制度一样,日本的首相人选也是由在众议院占有过半数议席的政党或政治联盟推选。在这样的制度下,现年62岁的安倍曾经有过两次拜相经历,2006年,安倍当选自民党新总裁,开启了他第一次的首相经历,但任期仅一年他便在内阁涉腐丑闻中辞职,2012年12月,安倍再度拜相并一直执政至今,第二届任期将于明年夏季结束。

这已经不是安倍第一次为自己政治生涯“续命”的尝试了。2014年11月,当时在任仅两年的安倍宣布解散众议院,并原定于2016年年底举行的大选提前至当年12月。那一次的提前大选令安倍继续取得众议院2/3的多数席位,得以将首相之位保留至2018年底。这看似“多此一举”的提前大选的意义则在于,在安倍经济学来到强弩之末的时刻之前,将选票稳定在民意支持率的最高点,从而避免了当“三支箭”错失靶心之后安倍被扫地出门的命运。

## 维稳

分析指出,安倍之所以能有机会持续任职至2021年,主要是因为在任四年后仍在国内保持着高度赞誉。此外,安倍日前也在民意风向上加码——通过成功的美国之行,令自己的支持率再度飙升。

中国社科院日本研究所日本经济研究室主任张季风在接受北京商报记者采访时表示:“在安倍上任之前,日本于上世纪90年代经历了‘十年九相’的动荡政局,经济政策也随之缺乏连续性,进而影响到日本经济发展20年来止步不前。因而从经济角度来看,安倍上台后专注经济复苏,使得日本再现久违的稳定性,在经济稳步增长的同时失业率

也在逐步下降,国民生活也持续维持在小康水平,这为他赢得了国内的支持。”

可以看到,日本政府日前公布的2016年经济数字十分抢眼:日本名义GDP总量突破537万亿日元(约合6.1万亿美元),首次刷新1997年以来的历史纪录;同时,日本实际经济增长率实现1%、名义经济增长率达到1.3%,双双高于此前的市场预期。此外,根据日本总务省的数据,今年1月日本失业率环比下降0.1个百分点至3%,为4个月来首次实现环比改善,显示日本就业市场正持续复苏,这一系列向好的数据在充满动荡与风险的2016年显得更加突出,也支撑了安倍在国内的支持率。

另一方面,日本反对党力量依然薄弱,因而安倍在任期并无强大挑战者。八年前,日本最大反对党民主党推翻连续执政55年的自民党统治,然而在2011年东日本大地震中,民主党的糟糕表现给日本选民留下了负面印象。“黑历史”当前,有前车可鉴的日本选民因而宁愿把票投给自民党,也不愿再考虑将执政党之位交给民主党。

## 变脸

自民党为安倍长期掌权大开绿灯,也当然地引起了日本社会的广泛担忧。日本国内反对延长自民党总裁任期的声音认为,安倍的“权力应受到限制”。

在此之前,政治生命的延长曾导致了安倍及其内阁的肆无忌惮。在2014年底的众议院提前大选中得到“续命”保费的安倍,紧接着便数度违反民意。2015年7月,安倍政府不顾民众反对强行通过“安保法案”,赋予日本自卫队“主动出击”的能力。

如今两年过去,不论源于怎样的出发点,自民党再度筹备延续安倍首相任期的最重要作用,还是为了让安倍在最合适时机延长政治生命,从而能够在未来更长的时间内寻找合适机会修改宪法。在5日的大会上,安倍直言,自民党打算加快国会有关修宪事宜的讨论。

此外张季风指出,对于任内诸如消费税在内的各种棘手问题,安倍仍将倾向于向后拖延,毕竟此前他已将消费税时间延至2019年。“如果安倍果真能够执政至2021年,那么消费税预计也将存在继续拖延的可能性。”张季风说。

正所谓“蜀中无大将,廖化作先锋”,在日本选民对经济不景气状况已倍感麻木的背景下,一个能够维持政局稳定的领导人,已成为最能够被接受的愿景了。

北京商报记者 陶凤 初晓彤/文 李杰/制表



2006年

- 9月20日 安倍在自民党总裁选举中以464票的绝对优势当选新总裁。
- 9月26日 安倍在众参两院指名选举中均获得过半数选票,当选日本第90届首相。

2007年

- 7月29日 自民党在国会参议院选举中惨败,民主党成为参议院第一大政党。
- 9月3日 内阁官房长官和总务相相继曝出政治献金丑闻。
- 9月9日 安倍称如果国会不批准延长《反恐特别措施法》,他将辞职。
- 9月12日 安倍宣布辞职。

2012年

- 9月26日 安倍当选自民党总裁。
- 12月16日 自民党在众议院选举中赢得政权。
- 12月26日 安倍就任日本第96届首相,并执政至今。

# 法右翼总统候选人菲永拒绝退选



3月5日,在法国巴黎,法国右翼共和党总统候选人弗朗索瓦·菲永向支持者发表讲话。新华社/图

法国右翼共和党总统候选人弗朗索瓦·菲永5日晚表示拒绝向希望他退选的人妥协,他将继续参加总统选举。

菲永当晚在法国电视2台发表讲话说,他代表着中右翼的大多数选民,没有人有权强迫他退出总统选举。面对近日来他的竞选团队成员纷纷离去的情况,他声称将组建新的竞选团队。

当天下午,菲永在一个竞选集会上公开向选民道歉,并呼吁选民继续支持他。菲永说,他不应该图方便而聘请妻子为自己工作,而在向选民讲述这件事的方式上也有问题。但他表示,他是清白的,司法部门终将证明这一点。

今年1月,法国媒体曝出“空饷门”事件,称菲永的妻子以议员助手名义领取工资但并未真正工作。菲永的民意支持率随即暴跌。3月1日,菲永公开承认3月15日他将接受司法传讯。

这一消息公布后,菲永竞选团队的多个重要人物辞职,共和党内要求菲永退选、由法国前总理阿兰·朱佩参选的呼声高涨,菲永的竞选陷入十分被动的境地。

在菲永支持率大跌的同时,法国极右翼政党“国民阵线”领袖勒庞支持率也在上升之后止步,而法国前经济部长、中间派马克龙却异军突起,成为总统竞选的最大热门。

北京商报综合报道

# 团队麻烦不断 特朗普遇执政之困

自己作为联邦参议员与俄罗斯驻美大使的两次接触没有任何不当。他将就谈话内容向参议院提交说明,作为听证会纪录的补充材料。

对于有人将其与陷入“邮件门”的前国务卿希拉里·克林顿作对比,彭斯3日发表声明称,这是“荒谬的”。彭斯说:“我非常自信我们完全符合印第安纳州的法律,我在担任副总统期间将继续这样做。”

不仅是上述麻烦,美国联邦调查局正在调查特朗普竞选团队成员在2016年大选期间与俄罗斯的联络。

塞申斯2日举行记者会宣布,他现在和将来都不会介入任何关于俄罗斯政府与美国总统大选关系的调查。分析人士认为,塞申斯的丑闻若持续发酵,或引发特朗普政府新一轮人事变动。

塞申斯是最早支持特朗普的共和党参议员,也是特朗普提名的第一位内阁部长人选,而如今,来自民主党要求塞申斯引咎辞职的声音不绝于耳。

这很容易让人联想到美国前国家安全事务助理弗林的前车之鉴。弗林上任仅约3周,就因去年12月与基斯利克通电话谈及当时的奥巴马政府对俄制裁,但向副总统彭斯隐瞒了这一谈话内容而被迫辞职。不过有分析认为,对于塞申斯来说情况有所不同。他作为国会议员接触外国大使并不违反规定,与弗林和俄大使接触的性质不同。

对于彭斯来说,虽然涉嫌使用私人邮箱处理包含敏感信息的公务邮件,但其行为符合印第安纳州法律以及以往州长为惯例,如果他能拿出有力的证据,可能不会被进一步追究责任。

塞申斯在参加电视访谈节目时称,去年大选期间,

## 韩特检组: 朴槿惠和崔顺实共谋坐实

韩国亲信门特检组6日公布最终调查结果,认定总统朴槿惠与亲信门核心涉案人崔顺实合谋从三星集团收受贿赂430亿韩元(约合人民币2.56亿元)。

特检组表示,2015年朴槿惠大力支持三星物产与第一毛织合并,三星以此为代价向崔顺实及其掌控的Mir和K体育财团提供巨额资金。

去年11月,深陷“闺蜜干政门”的韩国总统朴槿惠表态,称愿意接受特别检察组的调查。随后,韩国国会表决通过设立特检组,由20名检察官组成,去年12月21日正式成立,获国会授权进行为期70天的调查。

在调查期满之际,特检组共起诉了30名嫌疑人,其中最受关注的,无疑是总统闺蜜崔顺实和三星副会长李在镕。除此之外,还包括三星集团的多名高层以及前青瓦台要员等人。

崔顺实因涉嫌收受贿赂以及帮助其女非法进入梨花女子大学等遭到起诉,特检组计划寻求没收崔顺实非法所得财产。

李在镕则被指向崔顺实行贿430亿韩元,换取朴槿惠政府支持三星集团旗下企业三星物产与第一毛织公司合并。这一合并案被视为李在镕继承经营权的重要一步。此外,他还被指控挪用公款和作伪证等。

在今年2月17日法院终于签发对李在镕的逮捕证之前,曾于1月驳回过一次针对他的批捕申请,令调查受阻。

北京商报综合报道